
anëtarësimit. Ajo duhet të përshpejtojë 
ndjeshëm procesin e zgjerimit të BE-së 
dhe rritjen e ekonomive të vendeve të 
rajonit. 
Në kuadër të Mekanizmit për periud-
hën 2024-2027, gjashtë miliardë euro 
do të ndahen për vendet e Ballkanit 
Perëndimor, nga të cilat dy miliardë 
euro do të jenë grante të pakthyeshme 
dhe katër miliardë euro do të jenë kredi 
me kushte të favorshme. Nga shuma 
totale, të paktën 800 milionë euro do të 
ndahen për Maqedoninë e Veriut. 
Më 16 maj të këtij viti, liderët e Ball-
kanit Perëndimor dhe përfaqësuesit e 
BE-së dhe SHBA-së u takuan në Sa-
mitin e Kotorrit për të diskutuar mbi 
Planin e Rritjes së Ballkanit Perëndi-
mor dhe vazhdimin e rrugës së 
vendeve të Ballkanit Perëndimor drejt 
BE-së. 
Kusht për marrjen e fondeve është 
zbatimi i reformave, para së gjithash 
në fushën e mekanizmave demok-
ratikë, sundimit të ligjit dhe të drejtave 
themelore. Plani mbulon periudhën 
nga viti 2024 deri në vitin 2027 dhe 
parashikon që çdo qeveri e sekstetit në 
Ballkanin Perëndimor të marrë një 
shumë të caktuar parash çdo gjashtë 
muaj, në varësi të reformave të kryera 
gjatë asaj periudhe. 
 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Presidenca e Këshillit dhe Parlamenti 
Evropian më 4 prill 2024. arriti një mar-
rëveshje të përkohshme për krijimin e 
një fondi reformash dhe rritjeje për 
Ballkanin Perëndimor. Është pjesa 
qendrore e Planit të Rritjes për Ball-
kanin Perëndimor të paraqitur nga Ko-
misioni në nëntor 2023. 
Fondi mbulon periudhën nga 2024 deri 
në 2027. Ajo pritet të ofrojë deri në 2 
miliardë euro grante dhe 4 miliardë 
euro kredi për partnerët e BE-së nga 
Ballkani Perëndimor. Ai do të plotësojë 
Instrumentin ekzistues për Asistencën 
e Para-Aderimit (IPA III), duke rritur 
ndjeshëm ndihmën financiare për part-
nerët në rajon. 
Fondi do të mbështesë partnerët e BE-
së nga Ballkani Perëndimor në ndër-
marrjen e reformave të lidhura me BE-
në dhe do të stimulojë konvergjencën 
e tyre ekonomike me BE-në, bazuar 
në axhendat ambicioze të reformave. 
Ai do të promovojë përafrimin e part-
nerëve me vlerat, ligjet, rregullat, stan-
dardet, politikat dhe praktikat e BE-së 
me synimin për anëtarësimin e 
ardhshëm në BE. 
Mekanizmi i Reformës dhe Rritjes 
është një instrument financiar për zba-
timin e Planit të Rritjes së Ballkanit 
Perëndimor, të cilin Komisioni Ev-
ropian e prezantoi nëntorin e kaluar, si 
një mjet i ri për përshpejtimin e përga-
titjeve të vendeve të rajonit për 
anëtarësim në BE, me mundësinë e 
duke përdorur disa nga përfitimet e tij 
për qytetarët dhe bizneset edhe para 
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MARRËVESHJA E ARRITUAR PËR FONDIN E BALLKANIT PERËNDIMOR 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË E VERIUT 

“...U bëj thirrje të gjithëve të bashkohemi 
për interesin e përgjithshëm të qytetarëve, 
si integrimi në Bashkimin Evropian, 
mirëqenia ekonomike, 
reformat në arsim, mbrojtjen e familjes dhe 
mbrojtjen e mjedisit. Këto janë shtyllat në 
të cilat duhet të bashkohemi…” 
Pjesë nga fjalimi i kryetarit të Kuvendit, 
Afrim Gashi, në seancën konstituive të 
Kuvendit të mbajtur më 28 maj 2024. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/04/04/provisional-deal-on-the-reform-and-growth-facility-for-the-western-balkans/
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NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

Seanca plenare mars 2024 
 
Në seancë plenare, eurodeputetët 
miratuan propozimin e Konferencës së 
Kryetarëve (Presidenti i PE-së Mezzola 
dhe liderët e grupeve politike) për 
kalendarin e Parlamentit për vitin 2025. 
Parlamenti Evropian miratoi marrëveshjen 
me Shtetet Anëtare për rishikimin e 
Direktivës së Emisioneve Industriale (IED) 
me 393 vota dhe Rregulloren e re për 
Portalin e Emisioneve Industriale me 506 
vota. 
Deputetët miratuan rregulla të reja për të 
harmonizuar zbatimin e sanksioneve të BE
-së në të gjithë shtetet anëtare. Me 543 
vota, Parlamenti Evropian miratoi një 
direktivë, të rënë dakord me vendet 
anëtare, për të kriminalizuar shkeljen dhe 
anashkalimin e sanksioneve të BE-së. 
Deputetët miratuan rregulla të reja të BE-
së për mbrojtjen e konsumatorëve për t'iu 
përgjigjur më mirë blerjeve në internet, 
teknologjive të reja dhe kalimit në një 
ekonomi rrethore. 
Direktiva e Dëmtimeve të Gjelbërta e 
miratuar me 543 vota do t'i detyronte 
kompanitë të ofrojnë prova të 
pretendimeve të tyre të marketingut të 
gjelbër. 
Rishikimi i miratuar i Direktivës së 
Performancës Energjetike të Ndërtesave 
synon të reduktojë në mënyrë progresive 
emetimet e gazeve serrë dhe konsumin e 
energjisë në sektorin e ndërtimit të BE-së 
dhe ta bëjë atë neutral ndaj klimës deri në 
vitin 2050. 
Parlamenti Evropian ka miratuar 
standarde të reja të elasticitetit kibernetik 
për të mbrojtur të gjitha produktet dixhitale 
në BE nga kërcënimet kibernetike. 
Në ceremoninë me rastin e Ditës 
Ndërkombëtare të Gruas, 2 përfaqësuese 
nga ekipi i futbollit të femrave të Spanjës 
iu drejtuan eurodeputetëve në Strasburg. 
Presidentja Roberta Mezzola falënderoi 
lojtarët për thyerjen e stereotipeve dhe për 
të treguar se gjinia nuk duhet të pengojë 
suksesin. 
Me 523 vota, eurodeputetët miratuan 
Ligjin për Inteligjencën Artificiale, i cili 
garanton sigurinë dhe respektimin e të 
drejtave themelore, ndërsa inkurajon 
inovacionin. 
Parlamenti Evropian miratoi një Direktivë 
të azhurnuar për autorizim të vetëm me 

465 vota. Direktiva prezanton një 
procedurë të vetme administrative për 
dhënien e një leje shtetasve të vendeve të 
treta që dëshirojnë të jetojnë dhe punojnë 
në një vend të BE-së. 
Parlamenti Evropian, me 347 vota, miratoi 
amendamentin e propozimit të Komisionit 
për të pezulluar detyrimet e importit dhe 
kuotat për eksportet ukrainase të 
produkteve bujqësore në BE për një vit 
tjetër deri më 5 qershor 2025. 
Eurodeputetët i dhanë dritën jeshile 
rregullave të reja për të mbrojtur gazetarët 
dhe mediat e BE-së nga ndërhyrjet politike 
ose ekonomike. Sipas ligjit të ri, të miratuar 
me 464 vota, shtetet anëtare do të 
detyrohen të mbrojnë pavarësinë e medias 
dhe do të ndalohen të gjitha format e 
ndërhyrjes në vendimet editoriale. 
 
Seanca plenare prill 2024 
Në seancën plenare, Parlamenti Evropian 
miratoi një marrëveshje të përkohshme 
politike me vendet e BE-së për një kornizë 
të re vullnetare për certifikimin e heqjes së 
karbonit, me 441 vota. 
Deputetët miratuan një propozim për të 
përditësuar legjislacionin farmaceutik të BE
-së, për të inkurajuar inovacionin dhe për të 
përmirësuar sigurinë e furnizimit, aksesin 
dhe disponueshmërinë e barnave. Paketa 
legjislative, e cila mbulon barnat për 
përdorim njerëzor, përbëhet nga një 
direktivë e re (miratuar me 495 vota) dhe 
një rregullore (miratuar me 488 vota). 
Madhëria e tij Mbreti Philippe, Mbreti i 
Belgjikës, theksoi rolin e Evropës si një 
"aktor gjeo-ekologjik" dhe bëri thirrje për 
mbrojtjen e demokracisë kundër prirjeve 
autokratike. 
Parlamenti Evropian miratoi me 603 vota 
marrëveshjen e përkohshme politike me 
Këshillin për rregullat e përditësuara për 
përbërjen, emërtimin, etiketimin dhe 
prezantimin e disa produkteve ushqimore 
të "mëngjesit", të ashtuquajturat "direktivat 
e mëngjesit". 
Parlamenti Evropian me 341 vota miratoi 
masat e reja të dakorduara me Këshillin, 
për të forcuar objektivat për reduktimin e 
emetimeve të CO2 për automjetet e reja të 
rënda (kamionë, autobusë dhe rimorkio). 
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Faqe 3 

Me 481 vota, Parlamenti Evropian miratoi marrëveshjen e 
arritur me Këshillin në janar 2024. për rishikimin e 
standardeve të BE-së për menaxhimin e ujit dhe trajtimin e 
ujërave të zeza urbane për mbrojtje më të mirë të shëndetit 
publik dhe mjedisit. 
Në një rezolutë të miratuar me 336 vota, eurodeputetët 
kërkuan që e drejta e abortit të përfshihet në Kartën e të 
Drejtave Themelore të BE-së – një kërkesë që ata e kanë 
bërë disa herë. 
Komisioni për Çështje Kushtetuese miratoi marrëveshjen për 
themelimin e një Organi për Standarde Etike për të forcuar 
integritetin, transparencën dhe përgjegjësinë në 
vendimmarrjen evropiane. 
Eurodeputetët miratuan një ligj me 563 vota që zgjeron fushën 
e masave aktuale për të luftuar dhe parandaluar trafikimin e 
qenieve njerëzore dhe për të mbështetur më mirë viktimat e 
tij. 
Deputetët miratuan me 445 vota një marrëveshje ndërinstitucionale për të krijuar një Zonë Evropiane të të 
Dhënave Shëndetësore. 
Parlamenti Evropian miratoi rregullat e para të BE-së për të luftuar dhunën ndaj grave dhe dhunën në familje me 
522 vota. Direktiva bën thirrje për ligje më të forta kundër dhunës kibernetike, ndihmë më të mirë për viktimat dhe 
hapa për të parandaluar përdhunimin. 
Rekomandimi i Komitetit të Industrisë, Kërkimit, Energjisë dhe Tregtisë Ndërkombëtare për t'u tërhequr nga 
Traktati i Kartës së Energjisë u miratua me 560 vota. Në mënyrë që Këshilli të mund të miratojë vendimin me 
shumicë të cilësuar, kërkohet pëlqimi paraprak i Parlamentit Evropian. 

Komisioni Evropian ka zhvilluar një udhëzues me masa të rekomanduara të destinuara për "platforma shumë të 
mëdha online" me qëllim zbutjen e rreziqeve sistematike në internet që mund të ndikojnë në integritetin e 
proceseve zgjedhore, me udhëzime të veçanta specifike për zgjedhjet e qershorit të këtij viti për anëtarët e 
Parlamenti Evropian. 
Sipas Aktit të Shërbimeve Digjitale të BE-së, Komisioni Evropian vitin e kaluar i dha statusin e "platformave 
shumë të mëdha në internet" për faqet e internetit, rrjetet sociale, motorët e kërkimit dhe faqet e tregtisë 
elektronike që kanë më shumë se 45 milionë përdorues aktivë në Union detyrimi për t'iu përmbajtur një sërë 
rregullash. 
Masat në Udhëzues përfshijnë forcimin e proceseve të brendshme dhe rregullave të platformave për të zbutur 
rreziqet specifike për zgjedhjet, duke përfshirë promovimin e informacionit zyrtar për proceset zgjedhore, 
inkurajimin e shkrim-leximit mediatik, reduktimin e viralitetit të përmbajtjes që mund të kërcënojë integritetin e 
zgjedhjet, si dhe tregues i qartë i reklamave politike me pagesë. 
Nga platformat kërkohet gjithashtu të marrin masa specifike për të reduktuar rreziqet e keqpërdorimit të 
inteligjencës artificiale për qëllime politike, si dhe të krijojnë një mekanizëm reagimi ndaj incidenteve që mund të 
kenë një ndikim të rëndësishëm në rezultatin ose pjesëmarrjen në zgjedhje. Platformat shumë të mëdha online 
duhet të ofrojnë burime dhe masa të mjaftueshme për të zbutur rreziqet pas procesit zgjedhor, si dhe të krijojnë 
bashkëpunim të ngushtë me Grupin e Punës të Observatorit Evropian të Mediave Digjitale (EDMO) për të 
monitoruar zgjedhjet evropiane të këtij viti. 

https://ec.europa.eu 

UDHËZIME PËR ZBUTJEN E RREZIQEVE ONLINE NË PROCESET ZGJEDHORE 

https://ec.europa.eu/newsroom/repository/document/2024-13/C_2024_2121_1_EN_annexe_acte_autonome_cp_part1_v3_tpHHZgYyBGFMF8J5rE0OR1GdOis_103911.pdf


SAMITI DY DITOR I BE 

Faqe 4 

Në Samitin dyditor të BE-së të mbajtur më 22 dhe 
23 mars 2024, Këshilli Evropian shqyrtoi 
përgatitjet për zgjerimin dhe reformat e brendshme 
bazuar në Deklaratën e Grenadës. Këshilli 
përkujtoi se puna në të dyja binarët duhet të 
përparojë paralelisht për të siguruar që të dy 
vendet anëtare të ardhshme dhe BE-ja të jenë gati 
për anëtarësim në kohën e pranimit të tyre. Në 
dokument thuhet se në bazë të rekomandimit të 
Komisionit Evropian nga 12 marsi i këtij viti, 
Këshilli Evropian vendosi të hapë negociatat për 
anëtarësim me Bosnjën dhe Hercegovinën. 
Seksioni kushtuar sigurisë dhe mbrojtjes thekson 
përkushtimin e BE-së për të rritur gatishmërinë 
dhe aftësitë e përgjithshme të mbrojtjes në 
përputhje me nevojat dhe ambiciet e saj. Vendeve 

anëtare të BE-së u kërkohet të rrisin shpenzimet e mbrojtjes, akses më të mirë të industrisë evropiane të 
mbrojtjes në financat publike dhe private, inkurajimin e prokurimeve të përbashkëta, investimet e përbashkëta 
të mbrojtjes, forcimin e qëndrueshmërisë së industrisë evropiane të mbrojtjes, integrimin e mëtejshëm të 
tregut evropian të mbrojtjes, në identifikimi në kohë i pengesave në zinxhirët e furnizimit për tregun e 
mbrojtjes dhe investimi në një fuqi punëtore të kualifikuar për të kapërcyer mungesat e fuqisë punëtore në 
industrinë e mbrojtjes. 
Udhëheqësit evropianë theksuan "nevojën imperative" për një gatishmëri të zgjeruar dhe të koordinuar 
ushtarake dhe civile dhe menaxhimin strategjik të krizave dhe bënë thirrje për veprim për të forcuar 
gatishmërinë dhe reagimin ndaj fatkeqësive në nivel të BE-së. 
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FUSHATA PËR TË NXITUR PJESËMARRJEN NË ZGJEDHJET EVROPIANE 

Nga 29 prilli 2024, Parlamenti Evropian nisi një 
fushatë për të inkurajuar qytetarët e BE-së që të 
marrin pjesë në zgjedhjet e planifikuara nga 6 deri 
më 9 qershor të këtij viti, qëllimi kryesor i të cilave 
është rritja e pjesëmarrjes në votime. 
Që nga zgjedhjet e para të drejtpërdrejta për 
deputetë në 1979, pjesëmarrja ka qenë 61.99%, 
nën 50% në të gjitha zgjedhjet që nga viti 1999 
dhe arriti pjesëmarrjen më të ulët prej 42.61% në 
2014. Në zgjedhjet e fundit për deputetë të 
Parlamentit Evropian në vitin 2019, pjesëmarrja 
ishte 50.62%. 
Fushata fokusohet në historinë e demokracisë në 
Evropë, pushtimin rus të Ukrainës dhe tendencat 
antidemokratike në kontinent, deri në arritjet e 
paqes evropiane. 
Për realizimin e kësaj fushate, Parlamenti 
Evropian ka ndarë një buxhet prej 37 milionë 
eurosh, që përfaqëson 0.08 euro për kokë qytetar 
të BE-së me të drejtë vote në zgjedhjet evropiane. 
 

https://www.euractiv.com 

https://www.consilium.europa.eu/media/70880/euco-conclusions-2122032024.pdf
https://www.euractiv.com/section/elections/news/european-parliaments-election-campaign-focusses-on-history-to-mobilise-voters/


LIGJ PËR MBROJTJEN E PRODUKTEVE ME ORIGJINË GJEOGRAFIKE 

Këshilli i BE-së miratoi një Rregullore për përmirësimin 
e mbrojtjes së origjinës gjeografike dhe cilësisë së 
verërave, pijeve alkoolike dhe produkteve bujqësore, e 
cila thjeshton procedurën për regjistrimin e markave të 
mbrojtura. 
Rregullorja do të sjellë përfitime të prekshme për 
ekonominë rurale dhe do të mbrojë trashëgiminë 
gastronomike të BE-së në mbarë botën. 
Me legjislacionin, prodhuesit marrin kompetencat dhe 
përgjegjësinë për të menaxhuar produktet e tyre me 
origjinë të garantuar gjeografike, duke përfshirë 
aftësinë për t'i mbrojtur ato nga keqpërdorimi i emrave 
të markave. 
Origjina e mbrojtur gjeografike garanton të drejtat e 
pronësisë intelektuale që mbrojnë emrat e produkteve 
me karakteristika, cilësi ose një reputacion specifik të lidhur me zonën në të cilën ato prodhohen. Këto produkte 
janë të mbrojtura nga kopjimi apo falsifikimi, sepse përcaktimi i origjinës së mbrojtur gjeografike garanton që ato 
janë prodhuar në përputhje me standardet e larta në rajonin nga e kanë origjinën. Përveç produkteve të caktuara, 
si parmixhani, shampanja, ullinjtë kalamata, vodka polake apo Mançego dhe Grijer, BE ka edhe sistem të 
mbrojtjes së specialiteteve tradicionale nga një zonë e caktuar gjeografike, si pica napolitane. 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Komisioni Evropian më 27 mars 2024 prezantoi tre 
iniciativa për të promovuar bashkëpunimin 
transnacional ndërmjet institucioneve të arsimit të 
lartë në BE, me qëllimin përfundimtar futjen e një 
diplome të vetme evropiane. 
Është një paketë që përmban informacion mbi Planin 
Evropian të Diplomave dhe dy propozime për të 
mbështetur sektorin e arsimit të lartë - për të 
përmirësuar proceset për njohjen cilësore dhe 
automatike të diplomave në arsimin e lartë dhe për të 
siguruar karriera akademike më tërheqëse dhe të 
qëndrueshme. 
Zëvendëskryetari i KE-së për promovimin e mënyrës 
evropiane të jetesës, Margaritis Shinas, duke e 
shpallur propozimin e pakos, theksoi se arsimi është “lëndja kryesore ndërtimore” e mënyrës evropiane të jetesës 
dhe përkushtimit të brezave të rinj. 
Hapi tjetër do të jetë krijimi i një diplome evropiane, e cila do të inkurajojë universitetet e BE-së për të 
bashkëpunuar në të mirë të studentëve, profesorëve, punëdhënësve dhe konkurrencës së Evropës. 
Diploma Evropiane do të ishte e dobishme për studentët dhe komunitetin e arsimit të lartë, për të forcuar 
lëvizshmërinë në arsim dhe për të përmirësuar aftësitë e studentëve. Do të ndihmonte gjithashtu në plotësimin e 
kërkesës së tregut të punës, duke i bërë të diplomuarit më tërheqës për punëdhënësit e ardhshëm, duke tërhequr 
studentë nga e gjithë bota. 
Plani Evropian i Diplomave hap rrugën për një lloj të ri programesh të përbashkëta në nivel kombëtar, rajonal ose 
institucional bazuar në një sërë kriteresh të dakorduara në nivel evropian. 
 

https://ec.europa.eu 

PLANI PËR PARAQITJE E DIPLOMËS EVROPIANE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/03/26/council-adopts-law-to-strengthen-protection-for-geographical-indications-for-foods-and-drinks/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_1741


Më 23 mars 2024, Këshilli i BE-së miratoi një Kuadër 
të re Evropiane të Identitetit Digjital (eID), e cila 
synon t'u sigurojë qytetarëve dhe bizneseve në Union 
akses universal në identifikimin dhe vërtetimin 
elektronik të sigurt dhe të besueshëm. 
Rregullorja evropiane për identitetin digjital do të 
kontribuojë në një përmirësim dhe thjeshtësim të 
dukshëm të aksesit në shërbimet publike nëpërmjet 
internetit, duke vënë kështu në plan të parë interesat 
e qytetarëve. 
Me ligjin e ri, vendet anëtare të BE-së do t'u ofrojnë 
qytetarëve dhe bizneseve të ashtuquajturat kuletat 
digjitale përmes të cilave ata do të jenë në gjendje të 

lidhin identitetet e tyre kombëtare digjitale me dokumente të tjera personale, si patentë shoferi, llogari bankare 
ose dëshmi të një diplome kualifikimi. Me këtë, qytetarët evropianë do të mund të dëshmojnë identitetin e tyre dhe 
të ndajnë dokumentet elektronike nga kuletat e tyre digjitale përmes telefonave celularë. 
Portofoli evropian i identitetit digjital do të përmbajë një panel kontrolli me të gjitha transaksionet në dispozicion të 
pronarit të tij, si në internet ashtu edhe jashtë linje, dhe do të ofrojë mundësinë e raportimit të shkeljeve të 
mundshme të rregullave të mbrojtjes së të dhënave dhe ndërveprimi ndërmjet kuletave do të jetë i mundur. 
Gjithashtu, qytetarët do të mund të përdorin nënshkrime elektronike falas për përdorim joprofesional. 
Lëshimi, përdorimi dhe anulimi i EDIV për të gjithë personat fizikë do të jetë pa pagesë, ndërsa qytetarëve u lihet 
e drejta të vendosin të mos nxjerrin një portofol të tillë. 
Korniza Evropiane e Identitetit Digjital do të hyjë në fuqi 20 ditë pas botimit në Gazetën Zyrtare të BE-së dhe 
zbatimi i plotë i tij duhet të fillojë deri në vitin 2026. 

 
https://www.consilium.europa.eu 

SAMIT I VEÇANTË i BE-së 

IDENTITETI DIGJITAL EVROPIAN 

Në Samitin e Posaçëm të BE-së të mbajtur më 17 
dhe 18 prill 2024 në Bruksel, liderët e BE-së 
nënvizuan vendosmërinë e Bashkimit dhe shteteve 
të tij anëtare për të monitoruar dhe trajtuar nga afër 
të gjitha rreziqet që rrjedhin nga dezinformimi, duke 
përfshirë përdorimin e inteligjencës artificiale dhe 
manipulimin e informacione të huaja dhe ndërhyrje 
në proceset zgjedhore. 
Këshilli Evropian u bëri thirrje institucioneve të BE-
së dhe autoriteteve kombëtare që të 
bashkëpunojnë për këto çështje, theksuan 
përfundimet e këtij takimi të fundit të planifikuar të 
krerëve të shteteve ose qeverive të anëtarëve të 
Bashkimit përpara zgjedhjeve evropiane në 
qershor. 

Ditën e dytë të Samitit u debatua Raporti për të Ardhmen e Tregut të Vetëm Evropian, përgatitur nga Presidenti i 
Institutit Jacques Delors dhe ish-kryeministri italian Enriko Leta. 
Dokumenti thekson se gjatë 30 viteve të fundit, tregu i vetëm evropian dhe katër liritë e tij për lëvizjen e kapitalit, 
mallrave, shërbimeve dhe njerëzve kanë qenë një shtytës i fuqishëm i konvergjencës dhe rritjes në BE dhe shtetet 
e saj anëtare. 
Pas përfundimit të Samitit, Presidenti i Këshillit të BE-së, Sharll Mishel, tha se edhe pse ka 10 vjet që merr pjesë 
në samite të lidershipit, kjo është hera e parë pas shumë kohësh që nuk diskutohet vetëm për konkurrencën dhe 
investime, por zgjidhje dhe konkluzione konkrete lidhur me investimet dhe strategjinë e investimeve. 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/03/26/european-digital-identity-eid-council-adopts-legal-framework-on-a-secure-and-trustworthy-digital-wallet-for-all-europeans/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2024/04/17-18/


9-MAJI DITA E EVROPËS 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Me rastin e 9 majit, Ditës së Evropës, më 4 maj të këtij 
viti është organizuar një “ditë e hapur”, ku qytetarët 
mund të vizitojnë selitë e institucioneve të Bashkimit 
Evropian dhe të njihen me mënyrën e funksionimit të 
tyre. 
Evropa feston 73-vjetorin e “Deklaratës Shuman”, e cila 
i dha shtysë të parë krijimit të BE-së së sotme. Më 9 
maj 1950, ministri i atëhershëm francez i Punëve të 
Jashtme, Robert Shuman, promovoi idenë e një 
bashkëpunimi të ri politik në Evropë. 
Në vitin 1952, për nder të Shuman-it dhe “Deklaratës 
Shuman”, 9 maji u shpall Dita e Evropës, e cila festohet 
çdo vit si ditë për të festuar paqen dhe unitetin në 
Evropë dhe njëkohësisht u promovua flamuri i BE-së. 
Iniciativa pan-evropiane për të mbështetur vendet e koncerteve që promovojnë diversitetin muzikor evropian, 
"LiveEurope" në bashkëpunim me Presidencën belge të Këshillit të BE-së dhe Komisionin Evropian në kompleksin 
ikonik të koncerteve "Old Belgium" në qendër të Brukselit organizoi koncerte. dhe debate, me të cilat promovohen 
dhe kremtohen vlerat thelbësore që bashkojnë evropianët. 
Presidentja e Komisionit Evropian, Ursula von der Leyen, në mesazhin e saj me rastin e Ditës së Evropës, theksoi 
se “në këtë ditë i bëjmë homazh vizionit të Robert Shuman-it për një Evropë të bashkuar, paqësore dhe të 
begatë”. 
Përfaqësuesi i Lartë i BE-së për Politikën e Jashtme dhe Sigurinë Zhosep Borrell theksoi se "Dita e sotme e 
Evropës ne përkujtojmë vizionin e Shuman-it, i cili hodhi themelet e Bashkimit tonë". 

Faqe 7 

Komisioni Evropian po nis një aksion të ri për 
përmirësimin e diagnostikimit, trajtimit dhe kujdesit të 
pacientëve me sëmundje të rralla në BE, për të cilin 
deklaroi 18.75 milionë euro për periudhën 2024-2027. 
Nëpërmjet këtij veprimi, rrjetet evropiane të 
referencës për sëmundjet dhe gjendjet komplekse 
ose të rralla që kërkojnë trajtim shumë të specializuar 
ose njohuri dhe burime specifike do të integrohen në 
sistemet kombëtare shëndetësore. 
Sipas Komisioneres Evropiane për Shëndetin dhe 
Sigurinë Ushqimore, Stella Kiriakides, ky veprim 
është dëshmi se Bashkimi Evropian i Shëndetësisë 
është i vendosur të sigurojë një të ardhme më të mirë 
për pacientët që vuajnë nga sëmundje të rralla. 
Veprimi i përbashkët do të përfshijë të gjitha vendet 
anëtare të BE-së, Norvegjinë dhe Ukrainën, dhe duhet të hapë rrugën për një bashkëpunim edhe më efikas, 
efektiv dhe të qëndrueshëm në të ardhmen. 
Nga fondet totale për nismën, 15 milionë euro do të sigurohen nga programi “BE për Shëndet” (EU4Health), 
ndërsa pjesa tjetër 3.75 milionë euro nga shtetet anëtare. 
 

https://health.ec.europa.eu 

MBI 18 MILION EURO PËR PACIENTET ME SËMUNDJE TË RALLATA 

https://health.ec.europa.eu/european-reference-networks/rare-diseases_en


Më 13 maj 2024, Franca tërhoqi një rekord prej 15 
miliardë eurosh në investime të huaja gjatë ngjarjes 
kryesore qeveritare "Zgjidh Francën" në Pallatin e 
Versajës. Rreth 180 CEO nga e gjithë bota dhe rreth 
60 liderë biznesi francezë morën pjesë në aktivitet. 
Në edicionin e shtatë të konferencës kryesore të 
qeverisë, u shpallën 56 projekte të reja dhe perspektiva 
për 10,000 vende të reja pune. 
Ky është rezultat i "njohjes së punës së bërë në shtatë 
vitet e fundit bazuar në përmirësimin e njohurive tona, 
ruajtjen e energjisë sonë të dekarbonizuar, krijimin e 
një kuadri rregullator të favorshëm dhe stabilitetin 
fiskal", tha Makron në  intervistë me Le Parisien. 
Njoftimi vjen pasi Franca u emërua vendi më tërheqës i 

Evropës për investime për të pestin vit radhazi, sipas auditorit EY, me 1,194 vendndodhje të reja dhe të zgjeruara, 
përpara Britanisë së Madhe (985) dhe Gjermanisë (733). 
Investimi më i madh u njoftua nga Majkrosoft, i cili do të investojë 4 miliardë euro në zhvillimin e qendrave të të 
dhënave për të forcuar inteligjencën artificiale (AI) dhe infrastrukturën cloud. Gjigandi amerikan Amazon do të 
investojë 1.2 miliardë euro në qendrat e të dhënave për biznesin e tij cloud, veçanërisht për inteligjencën artificiale 
gjeneruese (AI) dhe në magazinat e tij logjistike, duke krijuar "më shumë se 3000 vende pune". Projektet e tjera të 
shpallura përfshijnë një fabrikë të re të plehrave me karbon të ulët në Somme (1.2 miliardë euro), linja të reja 
prodhimi për patatet e skuqura franceze dhe patatet McCain në rajonet Pa-de-Kale dhe Marne (350 milion euro), 
një fabrikë rafinerie për nikelin. pranë Bordeaux (300 milionë euro) dhe investime farmaceutike me Pfizer (500 
milionë euro), AstraZeneca (365 milionë euro) dhe GSK (140 milionë euro). 

https://www.euractiv.com 

LIGJI I PARË PËR LUFTËN KUNDËR DHUNËS NDAJ GRAVE NË BE 

FORUM INVESTIMEVE NË FRANCE 

Këshilli i BE-së i dha dritën jeshile ligjit të parë të 
Bashkimit Evropian për të luftuar dhunën ndaj grave 
dhe dhunën në familje, për të cilin shtetet anëtare 
kanë një afat prej tre vjetësh për ta zbatuar atë në 
legjislacionin kombëtar. 
Ligji i ri kërkon që të gjitha shtetet anëtare të BE-së të 
kriminalizojnë martesat e detyruara dhe dhunën 
kibernetike, të tilla si shpërndarja e fotove intime pa 
pëlqim, ndjekja kibernetike, ngacmimi kibernetik dhe 
nxitja kibernetike e urrejtjes ose dhunës, sipas faqes 
së internetit të Këshillit. 
Miratimi i këtij ligji është një moment revolucionar në 
forcimin e të drejtave të grave. 
Direktiva përmban gjithashtu rregulla të detajuara për 

masat e ndihmës dhe mbrojtjes që shtetet anëtare duhet të ofrojnë për viktimat dhe masat për parandalimin e 
dhunës ndaj grave dhe dhunës në familje dhe vendos standarde për mbrojtjen e viktimave të këtyre krimeve. 
Ky ligj do të sigurojë në të gjithë BE-në që autorët e tij do të ndëshkohen ashpër dhe se viktimat do të marrin të 
gjithë mbështetjen që u nevojitet. 
 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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https://www.euractiv.com/section/politics/news/france-attracts-e15-billion-in-foreign-investment-during-the-choose-france-forum/
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DIGJITALIZIMI I SHËRBIMEVE PUBLIKE NË BE 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Faqe 9 

Më 11 mars 2024, Komisioni Evropian publikoi një plan 
për tranzicionin e ekosistemit industrial agroushqimor, me 
fokus industrinë ushqimore. 
Plani identifikon sfidat dhe mundësitë e sektorit ushqimor 
dhe propozon veprime për të forcuar kontributin e tij në 
një sistem konkurrues, të qëndrueshëm, elastik dhe të 
drejtë të BE-së agro-ushqimore. 
Konkurrueshmëria dhe elasticiteti i sistemit ushqimor 
kërkon kthime të drejta për të gjithë individët e përfshirë 
në zinxhirin e vlerës, investime të zgjuara të 
qëndrueshmërisë për të kufizuar inflacionin e ushqimit, 
mbështetje për eksportet agro-ushqimore të BE-së dhe 
zbatimin e modeleve rrethore të biznesit. 
Plani inkurajon palët e interesuara të miratojnë Kodin e Sjelljes së BE-së për Praktikat e Përgjegjshme të Biznesit 
dhe Marketingut të Ushqimit, ndërsa propozon gjithashtu veprime që mundësojnë arritjen e qëllimeve të 
qëndrueshmërisë së Kodit. Ai gjithashtu propozon bashkëpunim të zgjeruar midis organizatave të ndryshme për 
të mbështetur biznesin dhe për të rritur ndërgjegjësimin për mundësitë për financimin e kërkimit dhe zhvillimit, 
veçanërisht inovacionin e fokusuar në qëndrueshmëri. 
Komisioni e përgatiti planin në bashkëpunim me shtetet anëtare të BE-së, shoqatat industriale dhe bujqësore dhe 
organizatat joqeveritare. 
 

https://single-market-economy.ec.europa.eu 

EKOSISTEMI INDUSTRIALE AGRI-USHQIMORE E BE-SË 

Më 11 prill 2024, në BE hyri në fuqi Ligji për Evropën 
Ndërvepruese, i cili synon të lehtësojë shkëmbimin 
ndërkufitar të të dhënave, të përshpejtojë transformimin 
digjital të sektorit publik dhe të mundësojë akses më të 
mirë në shërbimet publike për qytetarët dhe bizneset në 
Bashkimi. 
Legjislacioni është thelbësor për arritjen e objektivave të 
përcaktuara nga programi i Dekadës Digjitale të BE-së, i 
cili kërkon që të gjitha shërbimet kryesore publike në 
Union të jenë të disponueshme online deri në vitin 2030. 
Ai duhet të mundësojë një treg të vetëm digjital 
funksional dhe një zbatim më efektiv të veçorive digjitale 
të politikave publike. 
Qytetarët, bizneset dhe administrata publike do të 
përfitojnë më shumë nga rregullorja e re kur përdorin shërbimet publike digjitale të ndërlidhura që kërkojnë 
shkëmbim të të dhënave ndërkufitare. Kjo përfshin njohjen reciproke të gradave akademike ose kualifikimeve 
profesionale, aksesin në të dhënat e sigurimeve shoqërore dhe të kujdesit shëndetësor, si dhe shkëmbimin e 
informacionit mbi sigurinë rrugore dhe taksat, doganat, tenderat, patentat digjitale të drejtimit ose regjistrat 
komercialë. Me zbatimin e këtij ligji, llogaritet se kursimet vjetore do të arrijnë në pesë miliardë euro. 
Zbatimi i Ligjit për Evropën Ndërvepruese do të financohet nëpërmjet Programit të Evropës Digjitale (DIGITAL). 
Sipas përcaktimeve të Rregullores, shumica e tyre do të fillojnë të zbatohen brenda tre muajve nga data e hyrjes 
në fuqi të saj. Përveç kësaj, shtetet anëtare duhet të caktojnë autoritetet kompetente kombëtare për këtë çështje 
më së voni deri në janar 2025. 
 

https://ec.europa.eu 

https://single-market-economy.ec.europa.eu/news/commission-publishes-transition-pathway-green-digital-and-resilient-eu-agri-food-industrial-2024-03-11_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_1970


Më 21 maj 2024, Këshilli i BE-së miratoi Ligjin për 
harmonizimin e rregullave për inteligjencën artificiale, 
Ligjin për inteligjencën artificiale. Është akti i parë i 
këtij lloji në botë, i cili mund të vendosë standarde 
globale për legjislacionin e AI. 
Ligji i ri synon të inkurajojë aktorët privatë dhe publikë 
që të zhvillojnë dhe adoptojnë sisteme të sigurta dhe 
të sigurta të AI në tregun e vetëm të BE-së. 
Në të njëjtën kohë, ai kërkon të sigurojë respektimin e 
të drejtave themelore të qytetarëve të BE-së dhe të 
inkurajojë investimet dhe inovacionin në fushën e 
inteligjencës artificiale në Evropë. 
Ligji i AI zbatohet vetëm për fushat që mbulohen nga 
ligji i BE-së dhe parashikon përjashtime në rastin e 

sistemeve të përdorura ekskluzivisht për qëllime ushtarake dhe mbrojtëse, si dhe për qëllime kërkimore. 
Sipas ligjit, forma të ndryshme të inteligjencës artificiale kategorizohen sipas rrezikut. 
Sistemet e AI që paraqesin një rrezik të kufizuar do t'i nënshtrohen detyrimeve shumë të buta të transparencës, 
ndërsa sistemet me rrezik të lartë do të miratohen në varësi të një sërë kërkesash dhe detyrimesh për qasje në 
treg të BE-së. 
Kompanitë që shkelin ligjin e UA do të gjobiten në bazë të një përqindje të xhiros totale të tyre në vitin e kaluar 
financiar ose mbi një shumë të paracaktuar. 
Ligji për inteligjencën artificiale, pasi të nënshkruhet nga kryetarët e Parlamentit Evropian dhe Këshillit, do të hyjë 
në fuqi 20 ditë pas publikimit në Fletoren Zyrtare të BE-së. 
 

https://www.consilium.europa.eu 

LIGJI I RI EVROPIAN PËR LIRINË E MEDIAVE 

LIGJI I PARË I INTELIGJENCËS ARTIFICIALE 

Më 26 mars 2024, Këshilli i BE-së miratoi Ligjin 
Evropian për Lirinë e Medias, i cili synon të mbrojë 
lirinë e medias, pluralizmin e medias dhe pavarësinë 
e politikës editoriale në Union. 
Akti Evropian për Lirinë e Medias (EMFA) vendos një 
kornizë të përbashkët për shërbimet e medias në 
nivel të BE-së dhe prezanton masa që synojnë 
mbrojtjen e gazetarëve dhe mediave nga ndërhyrjet 
politike, ndërsa në të njëjtën kohë duhet të 
kontribuojë në lehtësimin e punës së tyre. 
Rregullat e reja garantojnë të drejtën e qytetarëve 
për të aksesuar informacionin falas nga burime të 
shumta dhe përcaktojnë përgjegjësinë e shteteve 
anëtare për të ofruar kushte të përshtatshme dhe një 

kornizë për mbrojtjen e gazetarëve dhe mediave. 
Miratimi i rregullores është një përgjigje ndaj shqetësimit në rritje në BE për politizimin e medias, për mungesën e 
transparencës për pronësinë e shtëpive mediatike dhe për mënyrën e përdorimit të fondeve shtetërore për 
reklama. 
Ligji përcakton masa mbrojtëse për të luftuar kundër ndërhyrjeve politike në politikën editoriale të medias, për të 
mbrojtur gazetarët dhe burimet e tyre të informacionit dhe për të garantuar liritë dhe pluralizmin e medias. 
Ligji evropian për lirinë e medias do të hyjë në fuqi 20 ditë pas botimit në Gazetën Zyrtare të BE-së. 
 

https://www.consilium.europa.eu 
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https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/05/21/artificial-intelligence-ai-act-council-gives-final-green-light-to-the-first-worldwide-rules-on-ai/#:~:text=The%20adoption%20of%20the%20AI,for%20our%20societies%20and%20economies.
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2024/03/26/european-media-freedom-act-council-adopts-new-rules-to-protect-journalists-and-media-providers/


1. Zgjedhjet për Anëtarë të Parlamentit 
Evropian, 6-9/06/2024; 

2. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
24.06.2024, Bruksel; 

3. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 18 dhe 27/06/2024, Bruksel; 

4. Mbledhja e Këshillit Evropian, 27-
28/06/2024, Strasburg. 
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STRUKTURA ARSIMORE E POPULLSISË NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Në vitin 2023, 43% e popullsisë së BE-së të moshës 
25-34 vjeç kishte arsim terciar (nivelet ISCED 5-8), një 
rritje prej 1% krahasuar me vitin 2022 (42%). Kjo është 
2% nën objektivin e BE-së për vitin 2030, i cili synon që 
45% e popullsisë së BE-së të moshës 25-34 vjeç të 
ketë arsim të lartë. 
Ekziston një hendek gjinor në këtë popullatë moshe 
pasi një përqindje më e lartë e grave kanë arsim më të 
lartë në krahasim me burrat (49% e grave dhe 38% e 
burrave). 
Të dhënat tregojnë se 13 vende të BE-së kanë 
përmbushur tashmë objektivin në mbarë BE-në për vitin 
2030: Irlanda (63% e popullsisë totale të moshës 25-34 
vjeç), Qipro (62%), Luksemburgu (60%), Lituania 
(57%), Holanda (55). %), Suedia (54%), Spanja dhe 
Franca (të dyja 52%), Belgjika (50%), Danimarka (49%), Malta dhe Polonia (të dyja 46%) dhe Letonia (45%). Nga 
ana tjetër, përqindjet më të ulëta u regjistruan në Rumani (23%), Hungari (29%) dhe Itali (31%). 
Në të gjitha vendet e BE-së, përqindja e arritjeve të arsimit të lartë ishte më e lartë për gratë sesa për burrat, duke 
filluar nga një ndryshim prej 5% në Gjermani në një ndryshim prej 24% në Estoni, Letoni dhe Slloveni. 
 

https://ec.europa.eu 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/ddn-20240527-1


Projekti IPA për "Asistencë Teknike për Parlamentin" 
u zbatua në Kuvend në periudhën janar 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 
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